
De la solidarizare socială punctuală la solidaritate politică de lungă durată 
Răspuns către Actual de Cluj 

Simona Ciotlăuș, Enikő Vincze George Zamfir 

 

Întrebarea pe care ne-ați adresat-o în legătură cu inițiativa bisericii unitariene din Cluj, Cuier 

gratuit, ne readuce aminte de discuțiile din interiorul echipei campaniei Căși sociale ACUM! 

în ziua incendiului din 19 noiembrie 2016 de pe strada Cantonului din Cluj. Vorbeam cu 

colegii noștri activiști, locatari ai acelei zone, despre diversele acțiuni ce sunt necesare și 

posibile în astfel de situații. Vorbeam despre rolul campaniilor Fundației Desire și al 

activismului pentru dreptate locativă cu privire la susținerea persoanelor precarizate de 

decizii politice producătoare de inegalitate economică, sărăcie și deprivare materială. Sau, 

altfel spus, generatoare de situații față de care, precum face acum biserica unitariană, unele 

organizații, persoane fizice sau instituții reacționează prin acordarea unor ajutoare 

umanitare imediate, asta și în condițiile în care autoritățile publice locale își neglijează 

atribuțiile cu privire la prevenirea marginalizării sociale.  

În primul rând dorim să apreciem inițiativa Cuier gratuit, pentru că este o manifestare a 

solidarizării sociale punctuale cu oameni din orașul Cluj, care au nevoie de ajutoare 

umanitare urgente în perioade cum este aceasta de iarnă cu ger cumplit. Ne gândim la 

persoanele fără adăpost, dar și la persoane care au un adăpost deasupra capului, dar acesta 

lasă foarte mult de dorit, pentru că nu oferă siguranță și condiții adecvate de locuire, din 

contra, pune în pericol permanent sănătatea, chiar și viața acestor oameni. Ne gândim, 

printre altele, la locuitorii străzii Cantonului, cetățeni ai orașului Cluj, care au fost relocați în 

acea zonă în containere metalice de către administrația publică locală începând cu mijlocul 

anilor 1990, beneficiind pe la mijlocul anilor 2000, unii dintre ei, de casele amplasate acolo 

de către organizații creștine de caritate, dar ținuți de către guvernanții locali până în ziua de 

azi într-un statut de nelegalitate și într-o stare de subdezvoltare infrastructurală.  

 Noi credem că motivul de bază pentru care există persoane care suferă de frig este locuirea 

precară sau chiar lipsa oricărui fel de acoperiș. Problema locuirii în Cluj este spinoasă: nivelul 

chiriilor este imens, iar prețurile locuințelor de asemenea; administrația publică locală nu 

acordă prioritate creșterii stocului de locuințe sociale și facilitării accesului persoanelor 

marginalizate social la locuințe publice adecvate; și nu acceptă nici măcar să discute despre 

prevenirea evacuărilor forțate sau a transformării unor chiriași în persoane fără adăpost, sau 

despre legalizarea locuirii informale în cazul celor marginalizați.  

Revenind la exemplul nostru cu care am început să vă răspundem la întrebare: în data de 19 

noiembrie 2016, pe str. Cantonului (actuala Calea Dezmirului), în apropierea gării de est, din 

cauza unui scurt circuit au ars 7 locuințe improvizate, câteva integral (poze disponibile la 

https://web.facebook.com/CasiSocialeACUM/posts/374946562870007). A fost un moment 

critic în care ajutoare umanitare au fost necesare, dar la fel de necesară a fost și 

revendicarea de către victimele incendiului a unor măsuri ce sunt înscrise printre atribuțiile 

Primăriei și Consiliului Local al Municipiului Cluj-Napoca. Fundația Desire a susținut oamenii 

în demersul lor de solicitare de (1) ajutor de urgență în caz de incendiu, (2) acces la o 

https://web.facebook.com/CasiSocialeACUM/posts/374946562870007


locuință de necesitate, (3) prioritate în procesul de repartizare a locuințelor sociale în 2017. 

Dar la solicitarea depusă primăria a răspuns astfel:  „reținând informațiile furnizate de către 

reprezentanții Direcției de asistență socială și medicală, respectiv faptul că incendiul a 

afectat doar peretele unei locuințe coroborat cu împrejurarea că imobilele construcții nu 

sunt reglementate din punct de vedere juridic, a apreciat că nu sunt incidente prevederile 

Legii 114/1996 actualizată și republicată cu modificările și completările ulterioare cu privire 

la locuințele de necesitate.” Constatăm cu revoltă că acest răspuns nu doar repetă obișnuita 

practică administrativă de împingere a persoanelor cu domiciliul pe str. Cantonului în afara 

legalității (sau refuzul de a recunoaște legalitatea propriilor sale acte), ci este un malpraxis 

instituțional care ori ia decizii greșite pe baza unor informări incomplete, ori dezinformează 

în mod voit, perpetuând minciuna și neglijența instituționalizată. Ne mirăm, totuși, cum pot 

furniza reprezentanții DASM astfel de informații în condițiile în care există proces verbal de 

constatare asupra efectelor produse de incendiu (case arse în totalitate), dar și acte de 

spitalizare cu arsuri. Această direcție fiind, totuși, cea care ar trebui să susțină cauza 

marginalizaților sociali și nu să justifice deciziile altor direcții ale primăriei, ce au control 

asupra patrimoniului local și dezvoltării orașului.    

Față în față cu acest malpraxis instituțional bazat pe deciziile politice ale unor persoane cu 

responsabilități administrative (nelipsite de convingeri elitiste ce alimentează mai degrabă 

un război împotriva săracilor decât o strategie de combaterea sărăciei), astfel de  momente 

dramatice desigur că vor continua să necesite ajutoare umanitare private. Dar noi spunem că 

celălalt pas concomitent crucial este presiunea la adresa administrației publice locale de a-și 

onora obligațiile față de drepturile social-economice ale tuturor cetățenilor. De a face, 

printre altele, o evaluare aprofundată a nevoii de locuire din Cluj, cât și de a lua măsuri 

pentru îmbunătățirea situației prin soluții aplicate urgent. De ce acest lucru? Deoarece doar 

un mecanism asumat politic și susținut financiar din bugetul local are forța necesară de a 

oferi măsuri de politici sociale și publice cu acoperire generală. Solidarizarea socială 

concentrată pe individul vulnerabilizat manifestată în ajutoare umanitare trebuie completată 

cu  solidaritatea politică față de clasa socială precarizată de politica economică, dar și de 

politica socială dusă de guvernanții noștri.  

Ne bucură să vedem că sunt clujeni care își manifestă solidaritatea prin acțiuni cum este cea 

a Cuierului gratuit. Cei care vor să facă și altfel de pași de solidarizare, se pot mobiliza înspre 

demersuri care susțin obligația Primăriei de a oferi soluții locative adecvate persoanelor 

marginalizate. Vă invităm să vă alăturați inițiativei Căși sociale ACUM! 

(https://web.facebook.com/CasiSocialeACUM/). Poate începeți cu semnarea petiției Pata 

rămâne a tuturor (https://campaniamea.de-clic.ro/petitions/pata-ramane-a-tuturor). 
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